



L I E T U V O S T S R
VALSTYBĖS SAUGUMO
KOMITETAS
КОМИТЕТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ЛИТОВСКОЙ ССР

232758 Vilnius, Lenino pr. 40
232758 Вильнюс, пр. Ленина, 40

6. 06. 88 № 4-2/1591

О замыслах эмигрантских центров по вопросу контактов с Советской Литвой

Вопрос о формах и направлениях развития контактов с Литовской ССР признается одним из наиболее актуальных для литовской эмиграции. Лидеры ведущих эмигрантских организаций "Объединение литовцев США" (АЛБ), "Всемирное объединение литовцев" (ПЛБ) и большинство рядовых эмигрантов однозначно высказываются за всестороннее развитие отношений с республикой, выделяя гуманитарный аспект контактов с родиной.

Поэтому не случайно вопрос о контактах будет обсуждаться на очередном Сейме ПЛБ, который состоится 24-27 июня с.г. в Торонто. В нем примет участие более ста официальных делегатов краевых объединений ПЛБ, а также члены АЛТ и ВЛНКа. Наметилась тенденция перенесения центра деятельности ПЛБ из США в Канаду по той причине, что затрудняет и снижает эффективность самостоятельной деятельности АЛБ.

Сейм ПЛБ должен выработать рекомендации, на основе которых будут приниматься решения "Конгресса литовской культуры", намеченного на 28-30 июня в Торонто и, как определено, целиком посвященного выработке общей концепции культурных и иных связей с Литвой.

Уже сейчас руководство ПЛБ, в частности председатель В. Камантас, высказывает новые идеи относительно форм деятельности и связей с республикой. По их мнению, в политической сфере эмиграции не следует ставить цель "освобождения Литвы от советской оккупации и выхода ее из состава СССР", поскольку это нереально, но направить все усилия на оказание "политического давления на Москву, вынуждая советское руководство предоставить Литве большую самостоятельность в решении экономических, социальных и культурных вопросов". В этих целях использовать такие каналы влияния, как международные конференции и встречи в верхах,

парламенты и правительства своих стран, западные средства массовой информации и общественное мнение.

Что касается выработки общей концепции культурных связей эмиграции с Советской Литвой, то здесь будут обсуждаться вопросы целесообразности поездок в Литву представителей эмигрантской творческой интеллигенции, сохранения исторических и культурных ценностей, возможности их возвращения в республику, о роли эмигрантских организаций и молодого поколения в культурной деятельности.

Выработке общей линии по осуществлению связей с Советской Литвой мешают хронические разногласия между лидерами ПЛБ и ВЛИКа. Председатель ВЛИКа К.Бобялис и особенно деятели старшего поколения по-прежнему выступают только за эпизодические личные контакты. Однако большинство рядовых эмигрантов - за принятие решения, не только признающего личные контакты, но и связи с официальными учреждениями Литовской ССР. За это высказываются прежде всего деловые люди, бизнесмены, надеясь, что такие контакты принесут личную выгоду, а также либерально настроенные эмигранты, которые искренне желают оживления культурных контактов с Литвой. В свою очередь реакционно настроенные слои эмиграции, стремясь противодействовать расширению контактов с Литвой, ведут антисоветскую обработку эмигрантских масс, предостерегая, что развитие этих контактов послужит "укреплению оккупационного режима" в Литве. Главари наиболее реакционных националистических организаций, таких как "Верховный Комитет освобождения Литвы" (ВЛИК), "Совет литовцев Америки" (АЛТ) и др. особенно опасаются, что контакты с республикой отрицательно отразятся на эмигрантской молодежи.

Для принятия окончательного решения по вопросу официальных контактов эмигрантских организаций с Литвой осенью 1988 года состоится совещание руководителей ведущих эмигрантских организаций - ПЛБ, ВЛИК, АЛТ и других. Среди руководства ПЛБ преобладает мнение, что на конгрессе и последующем совещании будет принято положительное решение в пользу всестороннего развития контактов с родиной. В случае открытого сопротивления, ВЛИК рискует основательно подорвать свой авторитет среди большинства рядовых эмигрантов.

Изложенное нами учитывается при организации наших чекистских мероприятий.

Сообщаем в порядке информации. КЛ № 49 в 237 45

Председатель Комитета
генерал-майор

Ф.А. Стомунгас

Версия: Официальное
издание КГБ Литвы ССР